

与母亲相依相伴的日子

爱,但有了母亲节,似乎又在提 持家里的各种大小事务。 醒我们,不要忽略母亲,不要忘 记亲情,不要忘记家人之间浓浓 时候,母亲和婆婆都守护在我身 的依恋和情感。

我的母亲是一个普通人,她 出什么大道理;但是,她身上有 满了敬意和歉疚。 着我国传统女性的很多优良品

特别大,几乎吃不下东西,还泛 种状况才缓解一点儿。在身体 状况如此糟糕的情况下,她还要 跟其他人一样下地干活儿挣工 分,撑起一个家庭,其中的艰辛

有限,回家仅待了几天就回去上 医疗条件差,很多个深夜,母亲 班了,家里也没有其他人帮忙。 背着我到很远的村庄找医生看 一个嗷嗷待哺的婴儿,全靠母亲 病。那时候,我常常在母亲摇晃

时节,妈妈起早贪黑地下地干活

经常带着弟弟们,在村口等妈妈

回家。每到天黑的时候,妈妈就

妈妈回来,又有好吃的,紧张的心

情一下子放松下来,真的觉得自

温

我一直觉得母亲节是一个 母亲在池塘边砸开厚厚的冰层 周遭无边的黑暗,再昏昏沉沉地 绩也很好。为了让我们去更好 还培养出了一个大学生、一个博 特别浪漫的节日。一年当中,当 洗衣服和尿布。母乳不够吃,她 然有很多机会可以向母亲表达 就熬一些米油喂我。她还要操

后来,我生孩子、坐月子的 边。即使如此,我还常常觉得疲 惫、辛苦。想想母亲当年那么艰 不认识字,没什么文化,也讲不 难地把我养育成人,我的内心充

我和弟弟相差2岁,好几年 质,比如吃苦耐劳、勤俭持家、正的时光里,母亲在农村一个人带 直善良、真诚友善等。正是母亲 着2个孩子生活。有时候,农活 的抚育和教导、付出和牺牲,我 儿太重顾不过来,母亲就白天把 和弟弟才能专心读书,考上大学 我和弟弟送到姥姥家,晚上再接 并成家立业,各自有了如今的一 回来。在我那时的记忆中,常常 天都黑透了,母亲才来接我们。 母亲怀着我的时候,正在老 黑漆漆的夜里,母亲牵着我的 家务农,父亲在离家很远的矿山 手,怀里抱着弟弟,脚步匆匆地 工作。父亲只有在节假日的时 往家赶。有时候我太困了,母亲 候才能回来住几天,帮着母亲干 也会把我抱起来,她左手抱我, 补家用。我放学后也会去帮母 教室里读书。每念及此,我心里 点儿农活儿。母亲的妊娠反应 右手抱弟弟,真不知道她哪儿来 那么大的力气。有一次,弟弟在 酸、呕吐,一直持续到分娩前,这 路上掉了一只鞋。因为那时做 一双鞋得费很大工夫,所以母亲 把我们送回家后,又独自返回去 找鞋,找了好久才回来。

小时候,我身体不好,经常 着凉发热,并且每次发热,扁桃 我出生在冬天,父亲探亲假 体就会红肿发炎。当时农村的 一个人哺育。寒冬腊月的天气, 的后背上昏昏沉沉地醒来,看看

棉袄、棉裤都是母亲亲手缝制 的。她心疼我们,都是在做早饭 的时候,将棉袄、棉裤烤得热乎 乎的,抱在怀里拿来给我和弟弟

我7岁那年,父亲把我接到 他所在的矿山上子弟小学,弟弟 也上了幼儿园,母亲才从繁重的 农活儿和照料孩子的琐碎中稍 稍脱身。

父亲的工资微薄,养活一家 人捉襟见肘。母亲很快又开始 了另一种劳作。矿山上有很多 废石头,母亲每天去废石堆里捡 一些成色稍微好一些的石块,把 边边角角的有用的部分敲出来, 亲捡石头、敲石头。那些石块粗 粝、沉重,稍有不慎就会被划伤, 母亲的手也因此被划出一道道 血痕,越发粗糙。

母亲不认识字,她辅导不了 我和弟弟的学习。倒是我,常常 想要教母亲写字、认字。母亲常 说,她从小因为家里穷,上不起 学,吃够了没文化的亏,现在就 算要砸锅卖铁,也要供我和弟弟

苦,我和弟弟都很懂事,学习成 常说,没想到她大字不识一个, 民医院)

的学校读书,父亲想办法把工作 士研究生。子女是她的骄傲,也 冬天天气寒冷,我和弟弟的 调到镇上,我们也得以到镇上读

> 学。母亲在日复一日、年复一年 透支,所以她的身体一直不太 的辛劳中渐渐老去,我每次放假 回家,都发现母亲的皱纹越来越 明显了,白头发也越来越多了。

那时每年开学前,我带着学

费回学校的时候,心情都会格外 沉重。父亲所在的工厂倒闭了, 工人们都下岗了。为了给我和 弟弟挣学费和生活费,父母想尽 炖菜。 各种办法,做小生意、打零工,一 年到头非常不容易。母亲还常 常嘱咐我,别不舍得花钱,一定 要吃饱,需要什么就买什么。正 是父母常年的辛勤劳作和辛苦 积攒起一小堆,也能卖点儿钱贴 付出,我才得以坐在窗明几净的 都充满了感恩和依恋。

> 大学毕业后,我成家立业, 结婚生子。儿子出生那年,父母 也到了退休的年龄。在我反复 地劝说之下,母亲才答应跟父亲 到郑州来帮我带孩子。有他们 在身边,我仿佛又回到小时候, 虽然物质条件有限,但是一家人 互相体贴、互相关心,日子也过

得和睦、快乐。 弟弟后来读了硕士研究生, 从小目睹着父母的含辛茹 又考上了博士研究生。母亲常

是她生活的动力。

如今,母亲快70岁了。因为 后来,我和弟弟先后考上大 年轻时繁重的劳动,对体力太过 好,有糖尿病、高血压病、冠心 病、颈椎病等慢性病,常年大把 大把地吃药。5年前父亲去世 后,她的身体和精神更差了。即 使如此,她依然一刻也闲不住, 帮我操持着各种琐碎的家务,周 末还花很长时间给我们做各种

> 前一段时间,田野里有很多 野菜,她和几个邻居跑到很远的 地方,挖了一兜野菜回来。母亲 对各种野菜了如指掌,因为野菜 我们把荠菜包成饺子,闻着荠菜 特有的那股清香,听着母亲说起 以前挖野菜的事,真是难得的好 时光。

> 我常常想,我的生命是母亲 给我的,我能长大成人,是母亲 的血汗浇灌的。我的性格和习 惯,也受母亲太多的影响。我自 己做了母亲之后,也更加深刻地 了解和感知到为人父母的责任 和艰辛。到底怎样才能报答母 亲的养育之恩呢?我始终觉得 自己做得远远不够。

(作者供职于河南省郑州人



时光荏苒。转眼间,母亲离开我 们已经快16年了。岁月的流逝不断 冲刷着对往事的记忆,但是母亲的音 容笑貌却不时在我脑海里闪现,尤其 是逢年过节回到老家扫墓的特殊时 间,一种思母情愫强烈地刺痛了我的

母亲是个上进的人。她生于 1941年,从小命运多舛。在那个穷困 的时代,她早早地背起打草拾柴的背 篓,虽然没上过一天学,不认识一个 字,但是并没有挫败她上进求胜的 心。她把希望寄托在几个孩子身上, 希望我们都能好好上学,多学本领, 早日在社会上立足。她常说:"就是 砸锅卖铁,也要供你们上学。"因此, 那时虽然家里贫穷,但是只要我们因 求学而花钱,她都不曾有丝毫犹豫。 后来,我们兄妹几个多数顺利地完成 学业,只有大妹妹死活不愿意念完高 中,气得母亲哭着痛打了大妹妹一

母亲对我这个长子寄予了厚 20世纪80年代,我参加工作不 久,有一次回老家帮忙干农活儿,中 午吃饭时,母亲拉着我到正屋桌前, 让我陪她听收音机里连续播放的小

说《人生》,随后还给我讲了主人公高加林的故事,诸如他也 是个地道的农村孩子,不屈从权贵和命运,发奋自强,终有 所成,但是不珍惜,最终跌了跟头等。后来,我细读了路遥 的原著,还摘录了很多内容,也恍然领悟了母亲的用意。这 部小说不仅深深地影响了我,还让我对母亲深藏不露的好 强性格有了更多认识和钦佩,我后来所取得的些许成就也

还有一件事,我一直记忆犹新。1997年8月,母亲在城 里帮我带孩子,我无意中发现,她每天晚上都认真地看新闻 联播,有时还对内容评头论足。一个58岁的农村老人,竟 关心起国家大事来,让我很惊讶。母亲却说,国家的事也与 咱们农村有关系,一看新闻联播,纳闷的事明白了,许多政 策也理解了。当教师的父亲还告诉我:"香港回归那天晚 上,你母亲看交接仪式直到凌晨。最后还评价说,就担心英 国人耍赖,看完就放心了。"我哑然失笑,在母亲面前给她竖

母亲是个善良的人。她平生乐善好施,虽然那时家里 穷,但是村里谁家有事,她都热心地帮忙;谁家有困难,她也 要力所能及地慷慨表示。在我的印象中,她曾多次拿食物 给沿街乞讨的人。她最看不得因苦难而流泪的人,不仅拥 有好人缘,还当过妇联主任。

母亲63岁那年,有一次冒着小雨去邻县城里的小妹 家。下汽车后还有1公里的行程,她事先没有通知小妹,便 独自拎着大包小包步行。突然,一个跑三轮拉客的40多岁 的妇女想拉她,但一听要2元钱,母亲拒绝了。妇女一直追 着她,并降了价:"大娘,今天天气不好,生意淡,您给1元钱 吧。"母亲怔了怔,摸摸口袋,仍舍不得花钱。当母亲走了一 半多路程停下歇息时,那妇女又在母亲面前停下,母亲正想 责怪,那妇女却眼泛泪花说:"大娘,我和孩子他爸都下岗 了,孩子正上学,家中花销大,靠出些苦力挣钱,您给5角钱 吧,我就当顺路送您。"这句话一下子打动了母亲,母亲抹抹 汗,上了妇女的车。随后,两人路上攀谈,说话很投机。到 终点后,母亲从口袋摸出2元钱,毫不犹豫地递给那妇女, 那妇女勉为其难地接了钱,还不停地抹眼泪。后来,我从小 妹口中得知此事,便问母亲:"您一开始上她的车不就得了, 何苦受了累也没省钱。"母亲眼圈发红地说:"有些钱不能 省,妈就见不得苦人流泪。"

母亲是个节俭的人。她从小受苦,能切实体会到"粒粒 皆辛苦"的含义,所以日子过得精打细算,舍不得枉花一分 钱。那些年,住在乡下的她时不时来城里看我,每次来总要 给我带些吃的用的,生怕带得少。每次坐长途车来,她都舍 不得再花一两元钱坐公交车,硬生生地负重步行到我家。 我和爱人每次看到她风尘仆仆、满头白发、满脸汗水的样 子,总禁不住心里发酸。

还有一件事,有一次,她和二妹来城里看病,完事后临 近中午,我当天恰巧要招待朋友,便强拉上她们一起去饭店 吃饭。母女俩坐在大厅,我在房间。我给她们点了3小碗 米饭和2个炒菜,告诉她们吃了就走,我随后再去结账。当 我和朋友结束饭局走出房间时,饭店已基本没有客人了,但 是我蓦然发现,母亲她们还在桌子旁端坐。我问啥事,二妹 说,妈等你把剩下的1碗米饭退掉,她怕浪费米饭和钱。我 一时哭笑不得,低声埋怨:"妈呀,1碗米饭值几个钱,您不 是让儿子丢人吗?"母亲脸红了。我事后想想,还是母亲做

让我最难受的事,是她病情危重的2008年冬季。她躺 在床榻上,在弥留之际竟喊我到床前,语声喃喃地叮嘱我丧

母亲的往事一言难尽,虽然她出身贫寒、目不识丁,但 是她在生活中闪现出的人性光辉超越了她的身世和学历, 使我每次回忆起都百味杂陈,有愧疚,也有骄傲。我想,我 的母亲也是天下千千万万普通母亲的一个缩影,质朴而伟 大。在滚滚向前的历史长河中,任何时候,我们的母亲和母 爱都无可替代、无法忘却。正是母亲的影子,激励我们一路

(作者供职于河南省辉县市中医院)

40年前,妈妈把我带到了这 己很幸福啊! 者"的理念进行 岁。妈妈告诉我,我和丈夫要更 爱姐姐,因为当姐姐感受到被爱 个世界,在母亲节这个特别的日 -直以来, 工作。我经常对 母爱无言 子里,我想说:"妈妈,我爱您!" 同事说:"患者对 的时候,她就会和我们一起爱妹 妈妈今年67岁了,虽然只是 我们的信任取决 的事情或者感 妹。经过不断地磨合,妹妹已经 小学毕业,但是在我的心目中,妈 到幸福的时候, 于我们的专业能 感受到了姐姐的爱! 力。如何做一名

妈是"上得了厅堂,下得了厨房"、我都能瞬间从 有文化、有内涵的一位女性。我 小时候,爸爸在工厂上班,他下班 找回这种幸福 后就和妈妈一起干农活儿。农忙 的感觉。

我13岁的时候,全家搬到县 城生活,父母做起了家具生意。 不忙的时候,她还批发一些 家具厂的规模不断扩大,最多的 好"的目标,在工作中积极开拓 时回应和接纳是身为父母的基 布鞋、凉鞋等物品去集市卖。我 时候,工人总数达30余人。

也许是受妈妈的影响,我很 一点儿好吃的。那一刻,我看着 习的时间。因为爸爸身体不好的 中。 缘故,所以我选择了学医。

工作近20年来,我从未停下学习 考的问题。' 的脚步,也带动科室的同事们共 同进步。我本着"把工作做到最 创新。我所工作过的科室,同事 和患者都对我的工作给予了肯 早就学会了做饭、洗衣服等家 定。在日常工作中,我刻苦钻研 置,是我们每天都必须面对的功 我,让我在纷杂的尘世中永存那 赶集回来了,她还经常给我们带 务。我可以合理分配做家务和学 业务,把所学的知识应用于工作 课。当孩子有不良情绪时,父母 份做人的品性,不失那份人之初

2004年,我大学毕业。参加 秉承"爱我的护士,更爱我的患

在家庭中,我力求做一个 "80分"的妈妈,对孩子的情绪及 本要求之一。因为每个人在成 长的过程中,情绪是基本的配 要保持一个好的情绪场域,这样 的纯真。

我有2个女儿,她们相差11 院骨与软组织科)

合格的护士,是

每一个人都要思

不论是生活还是工作,妈妈 对我的影响是根深蒂固的。这也 许就是人们常说的母亲对孩子潜 移默化的影响吧!

母爱如细流,汇成爱的海洋; 母爱如微尘,融入苍茫大地;母爱 如暗香,绽放满园芬芳。我在妈 妈温馨的抚爱中长大成人,妈妈 总是把一缕缕温暖及时输送给

(作者供职于河南省肿瘤医

气息。患者像潮水一般源源不断,我总有一种忙 不完的感觉。每天用披星戴月来形容也不夸张, 因为我早上上班时太阳还没升起来,晚上下班时 天已经黑透了。每次下班,出了医院的门,我似乎 才能稍微放松下来。 走在回家的路上,我已经感觉不到饥饿,只觉

得口渴。我走到一家鸡蛋灌饼店,买了一杯豆 浆。这家店卖的鸡蛋灌饼很好吃,如果是往常,我 定会大口地吃完一个鸡蛋灌饼;但是,我现在却没

扔香蕉皮,就又嘴馋想吃油馍了。我当时一只手 拿着香蕉皮,另一只手拿着其他东西,准备掏手机 付款时被阿姨看到了,她竟然接过我手中的香蕉 皮,还给我了一个袋子让我装其他东西,解决了我 "手不够用"的问题。阿姨小小的举动,让我觉得

菜市场虽然不大,但是有很多美味。有一家 卖油炸麻叶儿的店,我经常光顾。每次拖着疲惫 的身体走进菜市场,犹豫吃什么的时候,我就想去 这家店买麻叶儿。

硬的食物,但唯有一样儿——麻叶儿,我忍不住不 吃,大概是因为我太想念妈妈了。

每到过年前,妈妈就会和一大盆面,醒好后放 在案板上,再擀成一张张又大又薄的面片儿,然后 将面片儿折叠,切成大小均匀的菱形块儿。这个 时候,该我上场了,妈妈让我把菱形块儿一张张地摆在篦子上。最

后一步,就是下油锅炸了。看着油锅里焦黄的麻叶儿,我常常站在 旁边流口水。

> 去吃吧!"我拿一块儿麻叶儿想喂她,她却说:"顾不 上,你自己去吃吧。"

> > (作者供职于河南省新蔡县公疗医院)

母亲,我最好的启蒙老师

做客,看到书房柜子里的藏书 雄杨子荣和狡诈的土匪斗智斗 问:"你的性格外向,是一个特 勇、惊心动魄的故事。 别爱玩的人呀,怎么会耐得住 点儿散漫的人,读书、写作似乎 最早的文学启蒙。 和我的性格不太搭。

级的嘉奖和表彰。

20世纪80年代初,母亲在 镇上的邮局工作。我那时三四 会给孩子的一生带来影响。我 痕。 岁,没有上幼儿园,母亲就教我 上小学后,母亲一直鼓励我讲 读书、认字,引导我看连环画 故事,锻炼语言表达能力。她 仍然喜欢阅读纸质书,不习惯

的法国作家大仲马创作的长篇 表演讲故事、说相声等。 小说《基督山伯爵》,艾德蒙历

前几天,一个朋友来我家 有《林海雪原》里一身虎胆的英 为的人。

几年前,我去给女儿开家 学启迪和温暖回忆。

她讲的睡前故事让我既痴迷又事。随着围拢的"听众"越来越 指数会降低。 难忘:"艾德蒙来到基督山岛发 多,我的表达欲望和信心也越

母亲那时候还练习书法,"小豆腐块"自娱自乐。 险复仇的故事。"海边的石头天 李清照的才华和爱国心让母亲 长日久地吸收了日月的精华, 钦佩不已。母亲的书法作品 母亲身体健康、平安幸福! 突然有一天,天崩地裂一声响,"生当作人杰,死亦为鬼雄"在 《西游记》里孙悟空的故事。还时的我要做一个既爱国又有作 务中心)

母亲指导我写作文,她讲 "写作文三原则"(一是要起 母亲讲的睡前故事,给儿 一个好的题目;二是语言要生 寂寞,喜欢上读书呢?"我是一时的我编织了一个又一个五彩动;三是写自己的感想,不要一 个爱说、爱笑、大大咧咧,又有 斑斓的童话梦,也给了我人生 味地模仿别人,人云亦云),直 到现在我还记忆犹新。

母亲的言传身教让我对收 我想自己多年来一直保持 长会,老师推荐的课外阅读书 藏书产生了浓厚的兴趣。我家 阅读的习惯,还偶尔在媒体上 单里面罗列了古今中外好多作 的书柜在慢慢地扩充,收藏的 发表文章,和母亲的言传身教 家,要求学生回家阅读这些 有《基督山伯爵》《追忆逝水年 有很大关系。母亲小时候因为 书。那一瞬间,我立刻想到了 华》,还有母亲常给我讲的《西 兄弟姐妹多,家里经济条件差, 母亲给我讲的睡前故事,虽然 游记》《爱因斯坦传》等。我收 没有钱供她读书,所以她只上 她的普通话不太标准,语言不 藏的书种类繁多、五花八门。 过几年小学。她参加工作后, 那么顺畅,但是对于一个孩子 书柜里的《战争与和平》《悲惨 靠着自己的努力,勤奋读书,从 来说,没有谁能比母亲亲口讲 世界》,都是20世纪80年代的 邮局的接线员调到文印室当打 述的故事更有感染力了。在很 译本;《莎士比亚全集》是著名 字员,再到单位宣传干事,后来 多著名作家的回忆录里,正是 翻译家朱生豪繁体字译本,这 经常在自己行业的国家级、省 母亲儿时讲的故事或阅读的书 些书陪伴了我很多年。几十年 级报刊发表作品,多次受到上籍,给了他们一生最珍贵的文间,我搬了好几次家。每次搬 家,我都小心翼翼地保护它们, 一个母亲讲的睡前故事, 生怕发黄的书页再添一点儿伤

在母亲的影响下,我至今 绘声绘色地给我讲《愚公移山》 看电子书,总觉得面对冷冰冰 晚上,在昏黄的煤油灯下,《李白铁杵磨成针》的故事。我 的手机或电子设备,语言的感 我常常缠着母亲给我讲故事, 在课间休息时给同学们讲故 知力会变得迟钝,情感的敏锐

这几年,我有点儿辜负母 现了宝藏,比阿里巴巴的宝藏 来越强了。每年"六一"儿童 亲的教诲,没有写出什么拿得 还多。"这是母亲从收音机里听 节,老师会选我参加文艺演出, 出手的作品,只是闲暇时在某 报纸、网站发表几个不起眼的

在母亲节到来之际,我祝

(作者供职于河南省原阳 从里面蹿出了一只石猴。"这是墙上贴了很长时间,激励着幼 县阳和街道办事处社区卫生服

只要在医院里工作,就似乎感觉不到节日的

有一点儿食欲。 我穿过一个菜市场。菜市场有一个卖炕油馍 的阿姨,每次路过那里,不管买不买,我都忍不住 地回望她几眼。她炕的油馍虽然比不上妈妈的味 道,但是她那种感觉,总是让我想起妈妈。

有一次,我刚吃完一根香蕉,还没找到垃圾桶

因为我的牙齿做了正畸治疗,所以不能吃坚

妈妈捞出一锅麻叶儿,放在灶台上,笑盈盈地说:"小馋猫,快

母亲节快到了,妈妈,我又想您了。天堂里 没有病痛,您还好吗?